
重庆经济开放度的现状分析及发展对策¹

胡文静

(重庆工商大学 融智学院, 重庆 401320)

【摘要】: 在“一带一路”的国家战略视角下, 重庆在国家区域发展和对外开放格局中是重要的战略支撑点。加快内陆开放高地的建设是重庆未来的发展方向。开放型经济的界定有别于外向型经济, 结合我国推动全面开放的实际情况, 本文从经济、技术和社会三个方面客观描述了重庆开放型经济的现状, 并在此基础上提出重庆提升经济开放度的对策。

【关键词】: 经济开放度; 开放型经济; 外贸依存度; 外资依存度

【中图分类号】: F127 **【文献标识码】**: A

开放型经济的基本特征是参与国际分工和贸易、生产要素的国际交流、组织国际化生产, 融入国际经济一体化, 其实质是贸易、投资、旅游等的自由化。通过文献的梳理, 前人关于经济开放度的测量早期主要从国际贸易、国际金融和国际投资三个方面考量, 后来随着国际服务贸易的发展, 又有学者在其中加入了对外贸易服务比率的指标。刘朝明和韦海鸣采用了聚类分析法, 用国际商品贸易、国际投资、国际金融和国际服务贸易衡量经济开放度。

本文结合内陆地区经济发展的特点, 主要从经济、技术和社会三个方面客观描述地区经济开放度。主要选用以下四个指标: 外贸依存度、外资依存度、对外经济合作依存度、旅游开放度。

1、重庆经济开放度的现状分析

1.1 重庆对外贸易依存度分析

2017 年重庆出口总额为 427.10 亿美元, 进口总额为 240.61 亿美元, 进出口贸易总额达 667.71 亿美元, 其中同比增长 8.9%, 是在经过连续两年对外贸易总额下降之后, 首次出现增长。相比 10 年前, 对外贸易整体水平提升 7 倍的水平。从 2011 年到 2014 年, 重庆对外贸易增长的速度远远高于 GDP 的增长速度。见表 1。

对外贸易依存度是衡量对外贸易对经济贡献的最常用的经济指标。它一般是指一国(或地区)进出口贸易总额对国内生产总值的比例, 即对外贸易依存度 = (出口总额 + 进口总额) / 国内生产总值。从 2008 年到 2017 年重庆对外贸易依存度整体呈现上升趋势, 说明重庆的对外贸易在经济增长中的地位日益增加。其中 2014 年达到最高水平为 41.1%, 2013 年为 33.6%, 这是重庆对外贸易发展最为迅速的两年。

¹【收稿日期】: “2018-04-02”

【基金项目】: “本文系重庆工商大学融智学院校级人文社科项目“基于海关视角的重庆跨境贸易便利化研究”(编号: 20077001)。

【作者简介】: “胡文静(1984-), 女, 重庆人, 管理学硕士, 讲师, 研究方向: 国际服务贸易。”

表 1 2008-2017 重庆对外贸易规模

单位：亿美元

年份	国内生产总值	国内生产总值增速 (±%)	进出口总额	对外贸易同比 (±%)	对外贸易依存度 (%)
2017	2888.16	9.3	667.7	8.9	23.1
2016	2643.48	10.7	627.7	-10.8	23.7
2015	2523.88	11.0	744.8	-21.3	29.5
2014	2322.30	10.9	954.5	37.6	41.1
2013	2043.64	12.3	687.0	29.1	33.6
2012	1815.29	13.6	532.0	82.2	29.3
2011	1550.00	16.4	292.2	135.1	18.8
2010	1166.15	17.1	124.3	61.1	10.7
2009	955.75	14.9	77.1	-19.0	8.0
2008	733.85	14.3	95.2	28.0	13.0

数据来源：2008-2017 年重庆统计年鉴，为统一各货币单位，本文采用每年的美元/人民币的平均中间汇率为折算汇率。

1.2 重庆对外贸易依存度分析

2017 年重庆实际利用外资金额为 101.83 亿美元，整体规模不大，同比下降 10.2%。在 2010 年左右，实际利用外资同比增长较快，但是近五年以来，实际利用外资水平整体呈现相对稳定的增长，但增长比例都不大。见表 2。

外资依存度是指一个国家（或地区）外商直接投资对国内生产总值的比例。本文采用地区实际利用外资金额作为 FDI 来进行计算，即外资依存度=实际利用外资金额/GDP×100%。通过表 2 可知，重庆近 10 年以来，外资依存度整体水平较低，没有出现明显的大幅度增长，呈现平稳的状态。

表 2 2008-2017 重庆实际利用外资金额

单位：亿美元

年份	实际利用外资金额	同比 (±%)
2017	101.83	-10.2
2016	113.42	5.4
2015	107.65	1.3
2014	106.29	0.3
2013	105.97	0.2
2012	105.77	0.0
2011	105.79	66.1
2010	63.6956	57.5
2009	40.4383	47.7
2008	28.3124	-30.5

数据来源：2008-2017 年重庆统计年鉴，为统一各货币单位，本文采用每年的美元/人民币的平均中间汇率为折算汇率。

1.3 重庆对外经济合作依存度分析

对外经济合作主要涉及一个地区的对外工程承包和对外的劳务合作。因此本文主要用本年度新签合同额来描述一个地区的对外经济合作情况。并根据此数据计算对外经济合作依存度，即对外经济依存度=新签合同金额/GDP×100%。

通过近 10 年的《重庆统计年鉴》的数据显示，重庆在 2010 年左右，新签合同的金额有较大幅度的增长，在 2011 年增速达到 66.1%，之后 5 年，新签合同比例呈现稳定状态，增幅较小。2017 年新签合同金额为 101.83 亿美元，同比下降 10.2%。近 10 年来，重庆的对外经济合作依存度一直降低，比例都在 1%左右，近几年也几乎没有明显增长，可见重庆在技术领域对外合作的较少。

1.4 重庆旅游开放度分析

旅游开放度是指一国或地区国际旅游创汇收入对国内生产总值的比率，即旅游开放度=国际旅游创汇收入/GDP×100%。2017 年重庆旅游创汇 19.48 亿美元，同比增长 15.5%。2008 年之后，重庆旅游创汇一直呈现两位数的增长幅度。但在 2013 年之后，增长速度变缓，这可能是受到欧美主要发达国家经济增速放缓的影响。近 10 年来，重庆的旅游开放度一直较低，近几年也几乎没有明显增长，一直在 0.6%左右徘徊，可见重庆的旅游业在国民经济中的比重较低，也不是出口创汇的主要项目。

2、提升重庆经济开放度的发展对策

本文通过从经济、技术和社会三个方面对重庆经济开放度现状进行了分析，发现除了货物贸易领域重庆近几年有了较快的发展以外，在投资、对外经济合作和旅游创汇层面的发展都较为落后。针对如何提升重庆经济开放度，结合数据分析的结果，从本文的各个经济开放度指标入手，提出以下对策：

2.1 不断完善外商投资的环境

在传统外贸的条件下，重庆所在地理位置缺乏吸引外商直接投资的有利区位条件，但近几年随着“一带一路”战略的实施以及“渝新欧”铁路的修建，这有效地改善了重庆的区位优势，基础设施的建设有效地改善了硬件环境。目前重庆构建了“1+2+5+7”的开放平台建设，重庆可以有效地利用自有贸易试验区、中新（重庆）战略性互联互通示范项目等机会，不断完善外商直接投资的制度软环境，带动重庆引进外商投资进入新的层次。

2.2 逐步推进对外经济合作

重庆对外经贸集团一直是重庆对外工程承包项目中的龙头企业。重庆市应该积极发挥龙头企业的带头作用，利用“一带一路”沿线国家急需的基础设施作为发展市场的契机，帮助更多的相关企业完成资质的申报，推动更多的工程企业加快走出去的步伐。同时，重庆在向境外输出劳务方面还存在巨大的空间，政府应该在对外劳务合作领域搭建更多的规范服务平台，为海外务工人员提供更多的就业机会。包括艺些出国前的适应性培训，并为其提供纠纷协调和司法协助等各项服务。

2.3 促进旅游跨越式发展

明确旅游市场发展的方向，立足重庆本地山川地貌的特色，与重庆本地多元化的文化背景和风俗习惯相结合，统一规划，避免重复建设。引进外资和国际旅游品牌，结合外国人的消费习惯，打造适合外国人的精品旅游线路，打造国际级旅游度假区。同时，推进旅游与其他产业融合，发展购物旅游、工业旅游和乡村旅游等。通过进一步提升景区管理和导游的服务水平，提升重庆旅游的知名度和美誉度。

[参考文献]:

-
- [1]刘朝明, 韦海鸣. 对外开放的度量方法与模型分析[J]. 时经科学, 2001 (02) .
- [2]郭海玲. 区域开放度评价及提升对策研究——以保定市为例[J]. 经济研究参考, 2015 (22) .
- [3]陈辉, 牛叔. 经济开放度评价及对策研究——以甘肃为例[J]. 经济问题, 2010 (06) .
- [4]肖莎, 王玉婧. 工业制造业出口开放度对我国碳排放的影响分析——基于时间序列数据的实证研究[J]天津商业大学学报, 2016 (04) .